

# VASÁRNAPI

## POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI

### HETILAP

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:  
 BUDAPEST, V. BÁTHORY-UTCA 24. SZÁM.  
 L. Falu\* Magyar Gazda és Földművelésügyi Szövetség.)  
 Telefon: 11—35—82.  
 Postatakarékpénztári eszék száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által ipóként kiadott „Rádios gazdasági cikkezők” című füzetekkel együtt: egész évre 4, félére 2, negyedévre 1 P.  
 Külföldre: egész évre 8, félére 4, negyedévre 2 P.

Budapest, 1941.

XXII. évfolyam, I. szám.

Január hó 5.

## BÉKESSÉGES UJESZTENDŐT!

Írta: SCHANDL KÁROLY dr.

Merész dolog ma békét hirdetni, s ha mégis bátorságot veszünk és békés új esztendő kívánunk magyar földünk jóakaratu polgárainak, tesszük ezt azon önzetlen együttérzésből, amellyel a falu békés népe iránt viseltünk. Békét, mely az igazságon alapul s eltüntet a párisi erőszak és igazságtalanság utolsó foszlányait is. Békét, mely az igazságra és megértésre alapozva tartos rendet és haladást biztosít a vérző emberiségnek. Békét, mely az igazságon és szereteten alapuló társadalmi és gazdasági rend keretében föl emeli a kismembeket anélkül, hogy a nagybokat lerántaná.

A háborúért azok a felelősök, akik a párisi erőszakot elköveték, Trianon szerzői szörnyű lelkiismeretfurdalást érezhetnek, mikor vérborult újra az egész világ és gazdaságunk gyönyörű városok maglyai merednek az ég felé. A szabadkőműves páholyok mesterei felelnek azokért a szerencsétlenekért, akik naponta tömegesen vesznek a hullámsírba sebbnél-sebb tengeri hajókkal együtt. A pusztulás furciát husz éve szabadították a szenvedő világra. Csak az igazság békeje menthet meg bennünket ettől a vérozontól, mely — ha még soká tart — Európát szegényesíti dönti.

A kálváriás magyar nemzet igazságot vár. De ne felejtjük el, hogy az igazság magától nem hull az önkünkre. Komoly feltételei vannak a mi igazságunk elérkezésének. Első sorban a saját lelki, gazdasági és katonai erőnkre számítunk jövőnk kialakulásánál.

Nem népszerű dolog ma erről beszélni, mikor az agitátorok könnyű csodákat ígérnek. Mégis beszélünk róla, mert ez az igazság.

Aki ma a forradalom ellen beszél, az legalább is a reakció vándját veszi magára. S mégis a forradalom ellen vagyunk, mert a forradalom még soha sem hozott jót a nemzetnek és a becsületesebb embereknek. Lett az legyen októberi, vagy kommunista, temetővirágos, vagy kalapácsos forradalom, mindig a csatornák szeméjét hordta a felszínre s a tol-

vajfarsang után megjött az általános nagybójt az egész nemzetre. Divat lett a szétválasztás párt, anyanyelv, kor, felekezet, származás, foglalkozás, mód és még — tudj! Isten — hányféle különbség szerint is aki a betlehemi szót ki meri ejteni, hogy „fogjunk össze”, arra veszteten köpköd az uszítók gárdája.

A lelki erő ennek dacára alapfeltétele az igazságos békének. De ez a feltétele a gazdasági erő fontátásának is. Egy társadalom, mely bátran ellentáll a lázítás hivatásos agitátorainak s az egyedül célravezető „egységben” várja az új világrend kialakulását, termelni is tud, hogy kitartson a háború alatt. Amint a nép jólétét biztosító intézkedések nem a fölfordulástól várhatók, hanem a rend, fegyelem- és egység hozza azokat, úgy a kenyeret sem a horod szónokai, hanem a szántóvetők termelik.

A termelés rendje attól függ, hogy a termelés költségeit megkapják-e a termelők. Kedvet erősszünk a jobb és több termelésre, hogy munkája eredményét lássa a gazda és iparos egyaránt. A falu népe nem követel háborus hasznát, jól tudja, hogy a mértékellen áremelések a pénzromlás veszélyét hozzák magukkal. Már pedig a pénzromlás a dolgozó emberek érzik meg legjobban, akik munkájukért inflációban soha sem kapnak illő bért. A pénzromlás a dolgotalan spekulánsok eldorádoja, amely erkölcsöt és gazdasági életet tönkretesz egyaránt. Örülünk, hogy kormányunk és Nemzeti Bankunk sikerrel áll ellent ennek az átkos folyamatnak.

Katonai erőnk a nemzet áldozatkészsége folytán egyre számottevőbb. A falu népe adja ennek a haderőnek hatalmas sorcsét. Ez biztosítja tekintélyű kifelé és zálogát a jövő békés győzelemnek. Hazánk egyike ama négy európai országnak, melyre bomba még nem hullott. Egyetlen ország vagyunk, mely területben gyarapodunk — háború nélkül. Hadurunk bölcsességének köszönhetjük, hogy három év óta minden évben visszacsaptunk egy-egy részt az elszakított területekből. Neki köszönhetjük, hogy ellenségeink

minden várakozása ellenére le tudtuk küzdeni a belső vizslá veszedelmét s nem osztottuk magunkat területileg is darabokra. Utána megyünk az új esztendő-

ben is, mert mi nem Kármán-Duna Nagyhatáz, vagy új októberi forradalmat akarunk, hanem Szent István király ezeréves országát a keresztény szeretet és igazság tartós egységében és békéjében!

—Hogy ezt elérjük, legyen urrú a faluban az erkölcsi bátorság s annak pástori köszöntése: Bé-kesség a jóakaratu embereknek!

## Bánffy Dániel báró az új földművelésügyi miniszter

Magyarország kormányzója a következő legfelsőbb kéziratokat bocsátotta ki:

„A magyar királyi miniszterelnök előterjesztésére vitéz gróf székely Teleki Mihály magyar királyi titkos tanácsos, földművelésügyi miniszterrel ettől az állásától saját kérelmére felmentem és magyar királyi földművelésügyi miniszterre báró losonci Bánffy Dániel földbirtokost, országgyűlési képviselőt kinevezem.”

A Kormányzó Úr a távozó vitéz Teleki Mihály gróhoz a következő legfelsőbb kéziratot intézte:

„Sajnálattal teszek eleget kérelmének és a magyar királyi miniszterelnök előterjesztésére Önt földművelésügyi miniszteri állásától ezennel felmentem. Ez alkalomból a több mint két éven át kiváló buzgalommal és odaadással teljesített szolgálataitól teljes elismeréssel fejezem ki.”

A földművelésügyi minisztérium tisztviselői december 31-én vettek bűszet Teleki Mihály gróf eddigi földművelésügyi miniszterétől.

Bánffy Dániel báró december 31-én tette le a Kormányzó kezébe a miniszteri esküt.

Bánffy Dániel báró miniszteri kinevezését ürügyül kapott a visszatért erdélyi részlekről behívott képviselők cso-

portja. Bánffy Dániel báró kiváló gazda és közeletli férfiú. Bánffy Dező bárónak, Magyarország volt miniszterelnökének az unokája.

Bánffy Dániel Nagyenyeden született 1893-ban. Középiskolait a magyar matematikus gimnáziumban végezte, Kolozsváron pedig gazdasági főiskolát végzett. A világháború alatt mint huszártiszt teljesített szolgálatot és egyúttal szolgalt. Javosa idős át (Doriny) Kálmán volt miniszterelnökkel. Őki a háború után is barátságos tartott fenn az Erdélyben maradt Bánffy báróval.

A román megszállás alatt Bánffy Dániel báró az alsófehérmegyei főudvari birtokán gazdálkodott. Halálozott egyéniség és gazdasági szakértelemű Erdély szerke közismert. Az erdőgazdálkodás és fakereskedelem terén európai hírű szakértő került fenn a földművelésügyi minisztérium elére.

Teleki Mihály gróf, mint földművelésügyi miniszter egész sereg a magyar mezőgazdaságra korszakot jelöltő törvényjavaslatot készített és terjesztett elő. A falusi népnek mindenkor őszinte jóakarója, támogatója volt. Távozásán nem jelent a politikai életből való ki-  
 lépésként, mert, mint országgyűlési képviselő továbbra is a falu népe gazdasági és szociális érdekeinek leg-szólója.

## Megszervezik a zöldkereszties gyermek-étkeztetést

A kormány szociálpolitikai tevékenysége keretében gondoskodni kíván azokról a gyermekekről, akiknek egészsége az élelem szűkössége vagy hiányossága miatt károsodhat. Ezért a folyamatban lévő zöldkereszties cukor- és tejakciókon belül sor kerül most a zöldkereszties gyermekétkeztetés országos megszervezésére is.

Lehetőleg január 15-től legalább 100 napon át a gazdaságosság és a táplálkozás élet-

tani szempontjainak legmesszebbmértérvényesítése mellett — intézményesen étkeztetésben részesül mintegy nyolcvanezer egészségügyre és anyagilag rászorult, 3—11 éves kora gyermek,

elsősorban az árvák vagy más csemet, csupán által: szűfolt községben. Az étkezésnél jelentős szerep jut az újjászervezett országos egészségvédelmi szövetségnek.

# „A magyar mezőgazdaság déli kapuja” Teleki Mihály gróf cikke egy forrást újságban

Teleki Mihály gróf földművelésügyi miniszter a *Hrvatski List* karácsonyi számban „A magyar mezőgazdaság déli kapuja” címmel cikket írt Magyarországról és Dél-szlávia mezőgazdasági kapcsolatairól. A miniszter többek között a következőket írta:

— A magyar mezőgazdaságot jellegzetessé tevő természet- és viszonyok déli határainak talaj terjednek és ennek következménye az, hogy Dél-szlávia egy részében a gazdálkodás igen hasonló a miénkhez. Ebből állandóan erősödő kölcsönös érdekölés származik, amint azt a tavaszi budapesti tenyészállatvásárokra és kiállításokra, különösen az utóbbi éveknél, drómmal tapasztalhatom. Az őszelő, általában tettem Dél-szláviában és a nálunk mezőgazdasági kiállításain látom, hogy Magyarországon is előnyösen felhasználható a délszláv mezőgazdaság fejlődésének egyes eredményeit.

**Természetes alapja van tehát a magyar és a délszláv mezőgazdaság közötti kapcsolatok fejlesztésének.** Magyarországról Európának ebben a részében közvetítő nyugat és dél között.

A magyar mezőgazdaság a most kialakuló új gazdasági rendszer értékes tapasztalatokat fog szerezni, amelyek természeténél fogva határokon túl is.

Cikkének további részében rámutatott a miniszter arra, hogy a magyar-délszláv külkereskedelmi forgalomban az agrárcikkek kisebb jelentőségűek és Dél-szlávia kevesebbet vásárol tőlünk, mint mi tőle. Végül annak a reményének ad kifejezést, hogy mezőgazdasági kapcsolataink erősebben fejlődjenek, hiszen Magyarországról déli kapuja nyitva áll a fejlődés előtt.

bet Japánról. „Azt akarjuk — mondotta —, hogy saját országunkat megmentsük a fegyverszerzés-től.”

A lehetőség tehát, hogy a háború mind az öt világrészt kiterjedjen, ez idő szerint kiartannak tekinthető. A kölcsönös erőfeszítések az európai és afrikai harceteknek nyilvánulnak meg.

**A tengerhatalmak sajtója egyöntetűen bizik a végső győzelemben és a központi hatalmak céljainak elérésében.**

Egyik német vezetőlap a katonai helyzetet felelősköze írja, hogy:

„A felvonulás Anglia ellen befejeződött. A német katona a Narviktól Biarritzig terjedő fronton várja a döntő parancsot. A német légi és tengeri haderő acél harpofozója bejárja a gyűrűt a brit sziget körül.”

Ime a „másik világérett” felelete.

Hitler vezér és kancellár az új alkalmából szózatot intézett a nemzeti szocialista párt tagjaihoz. Felhívásban a Führer rámutatott arra, hogy a háborút a plutokrata hadi-anyaggyárosok uszítása idézte elő, majd részletezte 1940 katonai eseményeit és eredményeit, hangsúlyozta a német nép egységét és leszegelte,

**hogy Németország a háborút a demokrácia uszítók teljes megsemmisítéséig folytatni fogja.**

A Vezér a hadsergehez intézett újvén napirparancsában elismeréssel emlekezett meg a hadserge teljesítményéről, kegyelvetelt az ésektetkrel és azt a megjegyzést fejezte ki, hogy *1941 megkezdése az nem történelem legnagyobb győzelmét.*

# ROOSEVELT: „Amerika a demokrácia gyertyára...” NÉMET KÖZVELEMÉNY: „A felvonulás Anglia ellen befejeződött...”

Az egész világ feszült érdeklődéssel várta Roosevelt amerikai elnök nyilatkozatát. A nagyjelentőségű rádióbeszéd minden más eseményt háttérbe szorított. Rooseveltnek, amióta harmadszor elnök, ez volt az első fontos beszéde, amely hosszú időre, legalább egy évre megszabta az Egyesült Államok magatartását az európai háborúban.

Amerika teljes erővel, fegyverrel és pénzzel támogatni fogja Angliát, de azon a véleményen van, hogy nem szükséges csapatokat küldeni Európába,

mert Roosevelt kijelentése szerint „a demokrácia céljai nélkülül is elérhető.” Amerika „a demokrácia gyertyára” gájt, legni. Ugy dolgozik Angliáért, mintha onmagja is harcban állna.

„Mi nem terveztünk és nem akarunk semmiféle háborút — mondotta Roosevelt —, de többet kell termelnünk, hogy Anglia megmaradjon.”

A beszédből világosan megállapítható, hogy Amerika igen fontossá tartja Anglia támogatását, — de vérdőldozat nélkül. Azt Angliára bizza. O csak fegyvert ad hozzá és buzdítást. Mint a britek szokták evendözök óta a felhasználni népeikkel. Változnak az idők.

S még az is kérdéses, hogy mit jelent Amerika nyitni gazdasági kapcsolásokat Anglia mellett? Nagy idő kell adnia, hogy az amerikai gyáripár hadipárra alakuljon át. A legvalószínűbb angol gazdasági szakértő szerint is tizenhét-tizenöt hónapra van szükség, hogy az amerikai ipar azt a hadianyagot le tudja szállítani, amit Anglia már eddig megrendelt. A teljes üzem csak 1942 tavaszán indulhat meg.

De mi lesz addig? Az Európa gazdasági rendjét irányító tengerhatalmak

mak sem nézik tétlenül Amerika áttámasztását. Minden megkísérelnek, hogy Anglia ellenállást lehetőséget szán megőrizjék. Ez idő szerint Európában és Észak-Afrikában.

Roosevelt beszédeiben keveset beszélt Olaszországról, s még csekélyeb-

# A románok szabadcsapatokat alakítanak a bécsi döntés ellen

Több alkalommal szóva tettük már a romániai forradalmi eseményeket, amelyekkel szemben ismét fellépett a román hadsereg. A román uralom alatt maradt Jósikafalvának nagyszabású tüntetését rendezték a román vaskardák. A magyar határ közelében

tüntettek Erdély „elszakítása” ellen. Legionista központi vezetőket minősíthetetlen hangon gyalázták Magyarországot

s az ötez főnyi gárdistával határozatot fogadtak el, hogy

**fegyvers szabadcsapatokat szerveznek a magyarok ellen és a bécsi döntéssel Magyarországnak itélt erdélyi területek visszafoglalására.**

Ugyanakkor a magyar területéről odaszóított néhány román arta biztatották, hogy tagadják meg Magyarországot az adójfizetés és tanúsítások ellenlétl a hatásvégi intézkedésekkel szemben.

Az épületes gyűlés végén fegyvert és löszert osztottak ki a csoportoknak,

s valamennyien díszmentesen vonultak el a bukaresti központi vezetők előtt.

Ennek a gyűlésnek eredménye volt aztán, hogy másnap már léteztek, magyarellenes röpirokatok terjesztettek Romániában.

„Erdélyből kiűzzük az elnyomó magyarokat!”

— mondja a forradmévny. S esküsznek rá a történelem és az Isten előtt. Megfogadják, hogy újra előjönnek Budapestre.

Mosolyogni való volna az egész hepcsiakodás, ha csak mérőlnök volna szó, Magyarországon lakó magyaroktól. Mi majd csak megtaláljuk a módját, hogy elverjük a kedvéiket a budapesti attól. De arról jönnek hírek,

*hogy ezek az új román hősök általában kegyetlenkednek a Romániában maradt magyarokkal. S hogy szegények véreink, akiket kínoznak, vernek, fogásznak hurcolnak, állandó méltelben élnek, mert a vaskardisták és a román lakosság állandóan hangoztatják, hogy a magyarokat kivétel nélkül kivádosorolják fogják kényszeríteni, vagy pedig kímsztítják.*

Az egyik faluban 16 magyar legényét elfojták. Napokon keresztül pincébe zárva éhezették őket. A bíró hangoztatta, hogy már csak a holttestüket adja ki eltemetés végett.

Később a magyarszábeni hadbírósg elé kerültek, ahonnan szabadon bocsátották őket. Hazamentek román katonák verték véreire őket, aztán leszállították és átadták a vaskardistáknak, akik beszállították a szerencsétlenülek Dévára, ahol ismét fogságba jutottak.

Az aradi magyarság az egyre fokozódó üldözötes miatt a városban lévő német tancsapatok parancsnokától kért és kapott védelmet.

A román helyzet egyébként nem javul. Antonescu tábornok, államvezető, újvén szózatában sóiet színekkel festi Románia helyzetét, amely aztá, hogy v vette át a hatalmat, tovább romlott.

# EGYHANGU VÁLASZTÁS VESZPREMBEN

Vitéz Moldoványi Jenő, a veszprémi kerület választási elnöke falragazsok között a választásokkal, hogy mivel Beöthy Deszón kivül más jelölt ajánlata nem érkezett be, a törvény értelmében a december 29-ére kitűzött választás elmarad. E szerint Beöthy Deszó a veszprémi kerület egyhangulag megválasztott képviselője.

# Földbirtokpolitikai szempontból ki tekinthető zsidónak?

Az ország valamennyi területiábra kiküldöttjei után Alföldy Deszó dr. na, a budapesti területiábra elnökek vezetés alatt tartott közös értekelésen döntött arról, hogy földbirtokpolitikai szempontból ki tekinthető zsidónak. A létrejött megállapodásnak lényeges tartalmát az alábbiakban ismertjük.

Ha a második zsidótörvény értelmeben mentesítő körülmények miatt valaki zsidó fajú származása ellenére zsidónak nem tekintendő, földbirtokpolitikai szempontból mégis zsidónak kell tekinteni akkor, ha házastársa a második zsidótörvény első paragrafusának első bekezdése értelmében zsidó. Ha a házastárs is csak a kivételkel alkalmazásával lenne nemzsidó, akkor ezen az alapon mentesítő körülményt megállapítani nem lehet, mert az a feltétel, hogy a házasságból származó gyermekek is mint nemzsidók legyenek, nem teljesül.

Megállapodott továbbá a táblabírói értekelés abban az elvben, hogy a földbirtokpolitikai eljárás során az ingatlanokkal együtt igénybevetők azok az alkatrészek és tartozékok, amelyekre a jogszabályok értelmében az árverés kiterjed. Tehát nem vehetők igénybe: a mezőgazdasági élő és holt felszerelés, igénybevetők az önaban minden esetben a mezőgazdasággal kapcsolatos ipari üzemeknél a gyár vagy az üzem használatosságát biztosító gépek és egyéb berendezések, amelyeket természetesen külön értékelni kell.

Hasonlóképpen a földbirtokpolitikai szempontból mentesítő körülmények megállapításánál a bíróság felül nem bírálhatja, mert ez ellen az igénybevetélt kifogásoló panaszjognak helye nincs. Csak a hasznóberélt összegének megállapításánál veszi figyelembe a tábla a hasznóberélti feltételeket.

A táblákörli értekelésnek megállapítását valamennyi területiábra egyöntetűen alkalmazza azokban a pályaszevben, amelyek zsidó földbirtokoknak igénybevetele ellen adnak be.

# MUNKÁT KERES:

Az Országos Gazdasági Munkaközvetítő Társas. nyilvántartása szerint:  
Lektor Lajos. (Sirok. Heves), munkabeosztaltkos lársával önönpus vagy szakmanny munkát keres. — Takács György (Denjén, Heves vm.), munkabeosztaltkos mintegy 200 munkásnal bármilyen munkát vállal (favagút, télt is). — Hutmann József (Kisúnikus, uv. Szécsényeseg. Zala vm.), munkabeosztaltkos. 150 munkásnal önönm. szomszéd vagy szomszédosra ajánlnók. — Veres István (Kunúska, uv. Brúnyhárdy, Zemplén vm.), kerékpárúti elhelyezkedést keres.

# MUNKÁT KAP:

A Szépvölgyi Agrárgazdasági és Házitipár” (Budapest, III., Szépvölgyi-ut 102/a), nyulak etetéséhez, ketreciszállításához, és állatok keféléséhez és nyírásához 14 és 20 évközt íértv vagy nálunkatérő levelek. Csaklak bejárót általunk a munkára, sommit vagy szomszédosra ajánlnók. — Veres István (Kunúska, uv. Brúnyhárdy, Zemplén vm.), kerékpárúti elhelyezkedést keres.

**Arany-erzést beváltás** a legmagasabb napi áron: **Szigeti Nándor és Fia** (Ékszerész, Bpest, II. Oltasz Isasz 35. (bátdt) ház)

**Nem gazdaságos a sertés- és baromfi tenyésztés a Úrvényesen védett!**  
**Rákoshegyi bakteriumölő**  
Aztékl. Kapható és megrendelhető csak **IFJ. AULITZKY OTTÓ** Budapest, VII. Deakay-utca 44. (Hsz. 2/A) Araké Demjánál az Budapest. 4 6 10 15 20  
480 7 10 9 10 10 80 16 21 20  
Tanulmányok prospektus e lap olvasóinak ingyen!

# Öt év alatt ezre az állattenyésztési mintaközségek számát

A világ, vagy legalább Európa politikai, gazdasági és társadalmi átalakulásának jogyében folyó nagy háború a távoli jövőre is kiható gazdasági intézkedéseket tesz szükségessé így az állattenyésztés országok közül a legerősebbek egy részét Hollandiában, Dániában, Svájcban a tengerentúli takarmányhozvaló megközelítése és a környezet megteremtésének fontossága miatt kötelező az állattenyésztés erősön csökkenteni. Ez a körülmény a fejlesztendő és lökéstartós magyar mezőgazdaság számára valóságos kihelyt az utáni, amelyet a jelenben és jövőben követnie kell. Hosszu évek óta folyik ugyan már az ilyen irányú munka — a népies állattenyésztési fejlesztése és tökéletesítése érdekében — a fentebb említett körülmények azonban munka teremtése szükségessé teszik. Kétségtelennek tartjuk ugyanis, hogy a jövőben fokozottabban keresni fogjuk Európában a tenyésztési egységeket. Természetesen a takarmányellátás keretei nálunk is szűkültek, mert szelőtől mi is hozunk be takarmányt, különösen olajpöcsöt, a tengerentúlról. A kérdés egyik része az, hogy

**takarmánytermelésünk fokozni kell.**

A mását, nem kevésbé fontos:

**arra kell törekednünk, hogy állattalományunk a legnagyobb mértékben takarmányhasznosító és ne takarmány pazarló legyen. Állatunk minőségét tehát általánosan emelnünk kell.**

*és a meg nem felelőket, a rossz takarmányértékesítőket, ki kell küszöbölnünk.*

A köznevelésnek jóménőségű apaállatokkal való ellátása már régóta eredményesen folyik az országban. Kétségtelen, hogy az állattalomány javítása, ezen az uton mégis hosszabb időt vesz igénybe, ezért rendezésérték a tenyésztési céljaink megfelelő anyagokkal állami támogatással való biztosítása. A földmiveltügyi miniszter az idén a népies állattenyésztés céljaira 2500 tehent és üszőt, közel 10 000 üszőborút, 50 000 baromfit és több, mint egy millió napos csirkét osztott ki. Az oktatási állattenyésztési keretek s elvárások szintjén körben való megteremtése, az eredmények állandószerzési ellenőrzése érdekében támogatásban és irányításban részesültek az állattenyésztés szervezetei is.

Az állattenyésztési szervezetek értékek munkájába eddig a kisgazdák, nagyarányúban részt vevők köre kapcsolódott be. Erre mutat az új, hogy a hivatásos elnevezés alatt álló több, mint 80 000 tehénből alig 30 000 van a kisgazdák kezén.

Ez távolról sem elégített ki bennünket, hiszen a megnagyobbodott ország szarvasmarhaállományából több, mint egymillió darab a kisgazdáké.

Ezért a földmiveltügyi miniszter elhatározta, hogy a népies állattenyésztés rendszeres irányítását állami támogatással létesített állattenyésztési mintaközségei keretében is hatékonyan biztosítja.

Eddig az Alföldön és a Tiszántúlon 120, a Kisalföldön 60, a Felvidéken 60, a Kárpátalján 60 és a Duna-vidéken az állattenyésztési terén működő több részben 50 — összesen tehát 310 — ilyen állattenyésztési mintaközség létezik. Ezenkívül a Dunántúlon már eddig is 120 körüli és szép tenyésztési eredményeket felmutató községekben folyik a tejesállattenyésztés és a törzskönyvesítés. Ezek a falvak természetesen szintén beilleszkednek majd az állatteny

nyesztési mintaközségek intézményébe, amelyet fokozatosan kiterjesztünk a visszacsatolt keletmagyarországi és erdélyi területekre is. November 1-én a kijelölt állattenyésztési mintaközségekben az ellenőrzés és irányítás megindult.

*A földmiveltügyi kormány törekvése az, hogy...*

**öt év alatt az állami támogatással megvalósított rendszeres ellenőrzést legalább 1000 községben megvalósítsa.**

**Az ilyen állattenyésztési egységek**

## Összehasonlítás az erdélyi magyar és román uralom között Egy román származású ügyvéd nyilatkozata Szent István Birodalmának jövőjéről

Vancea József dr. marosvásárhelyi román ügyvéd, aki Bernády György polgármestere alatti városi tanácsosi tisztséget töltött be, nyilatkozatot adott a világháború előtti idők „elnyomó” magyar uralmáról, a román megszállás alatti időkről és arról, hogy miképpen látja a jövőndát az erdélyi románság.

— *A háború előtti időkből* — mondja Vancea József többek között — *mindig azt tapasztaltam, hogy senki sem szenvedett joghátrányt azért, mert román nemzetiségű volt.*

Mint fiatal ügyvéd egy szászregéni

töbörült kisgazdákat erre a célra kiképzett szakemberek minden hónapban felkeresik, s az ellenőrzés és a tanácsadás teendőit elvégzik. A hízulás, értékesítés, takarmányteremtés, a legelőik javítása és a kisgazdák közül érdekelt egyéb kérdések is munkálatok keretében tárgyznak. az állattenyésztési elnökök pedig megkülönböztetett elbánásban részesítik ezeket a törekvő községeket. A helyi feladatok ezekben a falvakban az állattenyésztési megbízott végzi, aki a földmiveltügyi minisztérium külső szerveivel állandó kapcsolatban tart fenn és így az állattenyésztési mintaközségek az ország állattenyésztéséhez és gazdasági életéhez szervesen bekapcsolódhatnak.

magyar ügyvéd irodájában dolgoztam s itt történt, hogy egy polgári perben a mi irodánk egy magyar földművelőt képviselt egy román szemben. Annak ellenére, hogy a román irredentáspártó állandóan a magyar bíróság pártoskodásáról írt, az történt, hogy a román ember nyerte meg azt a pert is, amellyelken egy magyar gróf, egy kitünő politikai potentát volt az egyik szereplő. A magyar diplomácia rendelkezés román ügyvéd a magyar bíróság előtt szabadon beszélhet rómanul.

Beszámoló azután a nyilatkozat arról, hogy a román megszállás főnökei pénzért vásárolták állásaikat s vagyonukat csak pénzért kapták meg az állammestéktől. A püszügyi tisztviselő Brüsszelben úgy meggazdagodott, hogy egész utca keletkezett új palotáiból.

Ezt az utcát a tolvajok utcájának csufolták, mert valamennyi házat olyan lisztviselő építettek, akiknek legális jövedelme alig haladta meg a kétszáz pengőt.

Közismert, hogy a román csendőrség hány brutális cselekményt követett el, hogy visszaisaléks mennyire megrendítette a hitet a törvényben s az állam alapját képező becsületességben. Ezzel szemben a magyar csendőrség és államrendőrség a visszaesetolás első napjait óta állandóan hivatalosnak magasztalán áll.

Az erdélyi románság jövőjéről Vancea József dr. ezeket mondotta:

— *Teljesen bizony a jövőben is tudom, hogy a román nép meg fogja találni boldogultát Szent István birodalmának határain belül. Ismerem a magyar népet. Elsősorban katónanép és így a lovagiaság, a becsületesség, a rendszeret és a törvényesség a vezérelve.*

**Minden hangszer**  
legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolható a hírneves



**Reményi Mihály**  
hangszertelepn. Budapest, VI/15, Király-utca 58-60.  
Kérje 51. sz. díjmentes árjegyzékemet

ról, hogy a román megszállás huszonkét éve alatt szörnyű korrupcióc hurokolt be Erdélybe a románok a Balkánról.

A román államvasutaknál például a nagyobb állomásos főnökei pénzért vásárolták állásaikat s vagyonukat csak pénzért kapták meg az állammestéktől. A püszügyi tisztviselő Brüsszelben úgy meggazdagodott, hogy egész utca keletkezett új palotáiból.

Ezt az utcát a tolvajok utcájának csufolták, mert valamennyi házat olyan lisztviselő építettek, akiknek legális jövedelme alig haladta meg a kétszáz pengőt.

Közismert, hogy a román csendőrség hány brutális cselekményt követett el, hogy visszaisaléks mennyire megrendítette a hitet a törvényben s az állam alapját képező becsületességben.

Ezzel szemben a magyar csendőrség és államrendőrség a visszaesetolás első napjait óta állandóan hivatalosnak magasztalán áll.

Az erdélyi románság jövőjéről Vancea József dr. ezeket mondotta:

— *Teljesen bizony a jövőben is tudom, hogy a román nép meg fogja találni boldogultát Szent István birodalmának határain belül. Ismerem a magyar népet. Elsősorban katónanép és így a lovagiaság, a becsületesség, a rendszeret és a törvényesség a vezérelve.*

Az ezeréves Magyarország hiányoztat szerint továbbra is be tudja tölteni hivatását, hogy Kelet kapujában az őrálló szerepét játssza.

Az erdélyi román nép, mint a magyar nemzet szervezős része, magyar testvéreivel békében kíván élni és közösen kíván dolgozni Szent István birodalmának további telelésén.

## Németországban járt munkástestvéreinkhez!

Tóth Kálmán és neje, Mikéfa: Levélüket illetékes helyre juttattuk el; legyenek megnyugodva, hogy amennyiben lehetséges, a kerést kedvezően intézik el. Sajnos időbe telik az elintézés, kérjük tehát, legyenek türelmekkel. Meleged üdvözlők Önöket. — Turi András, Igri: Németországba küldöttük levélét, illetve felvettük abba a névjegyzékbe, amelyikbe az 1938. évben kintmaradt márká-igénylések szerepelnek. — Kumánóvíci Ferenc és társa, Horvátszidány: Mészurgitjuk kintmaradt pénzük átutalásán. — Osvald Györgyné, Tímek: mártón: Németországba címüket megaptuk; elintézés végett Németországba oljuttattuk.

Alaplatan mozgósítási híresztelések. Egy külföldi hírügynökségtől érkező értesítés alapján több külföldi lap olyan híresztelést közölt, mintba Magyarországon mozgósítási kezdődnek. Híresztelés helyben, munkatársaink Magyar Távírtatírta és cíherhagyó híresztelés a mesék országába tartozik és elejétől végig kitalálás.

# MUSSOLINI MONDTA...

„Győzünk sokkal hamarabb, mint gondolják. — Ez a Duce szava, már pedig az mindig igaz, mert nála a szó és a tett egy.

Olaszország polgármestereinek beszélt a faszisszus vezére, de szólt mindazokhoz, akik kihátráltak, kétkelődők és ingadozók, akik regeglátástig úgy változtatják véleményüket, mint ahogy az ember a kabátját szokta.

De szól a mindenfélét pszichológus, a sok vasat meletiköz, az átnyergelőkhöz ebben az idegbeteg korban, amikor férfiak, még hozzá gerinces férfiak kellene a gátra.

És Mussolini ilyeneket nevelt.

19 év alatt nemcsak egy új Olaszországot, hanem az új olasz katona és ember típusát is megteremtette, aki hő, áldozatkész és érzi, hogy csak az méltó hűt megvallani, aki azért kész meghalni is.

Ezt igazolja Graziani tábornagy őszinte jelentése.

Afrikában 15 nap óta áll a világ egyik legnagyobb csatája, Bardia körül. Az utolsó töltnyig harcoknál az olaszok és vállalták a biztos halált. Nemcsak a közlegények, hanem a tiszték és tábornokok is, akik nem azt mondják, hogy „előre”, hanem magyar szokás szerint azt, hogy: „utána m”. Ezért halló hősi halált egy pár tábornok is.

Ennek a csodálatos bátorságnak és vitézségnek köszönhető, hogy a borzalmasan nagy angol haderők egy helyben topognak és nem tudnak előre menni.

Ugy járunk az angolok, mint az orosz gőzhenger a mi Kárpátjainknak. A hönvszerzőnyok megállították. Az angolok pedig fennakadtak az olasz bajonetek erejében, bár a tengerről beleszólt az angol hajóhad is és pokoli tüzzel araszolta el a partokat.

Nem sokot használt.

Bardia áll, — mert minden olasz katona a legkisebbtől a legnagyobbig, megtette a kötelességet.

Par évvel ezelőt történt Rómában, Mussolini és sorok iránján vezetésével fogadták a magyar gazdaságokat. Hosszasan elbeszélgetett velük. Látszott rajta, hogy tetzenek neki a szép szóal, acelos, magyar fiúk. Majd hirtelen a sorok irójához fordult és azt mondotta: „Búské lehet az a nemzet, amelynek ilyen nagy szerző fia vannak”.

A magyar föld népe ezt tudja és sohasem felejtje el.

Epen azért már, az afrikai és albán csaták kellős közepében, lelkében agyított harcol Mussolini népevel együtt a meggyőződéssel, hogy: „Búské lehet az az olasz nemzet, amelynek ilyen hősi fia vannak”.

Ezek hősök, vitézek és életüket váltják valóra a magyarság nagy barátjának, Mussolininek mondását: „Győzünk sokkal hamarabb, mint gondolják”.

Mi tudjuk, hogy így lesz, mert az olasz föld fia, amilyen kemények a föld megmunkálásában, ép olyan bátrak annak megvédésében is.

Szekeres László dr.

De szól a mindenfélét pszichológus, a sok vasat meletiköz, az átnyergelőkhöz ebben az idegbeteg korban, amikor férfiak, még hozzá gerinces férfiak kellene a gátra.

És Mussolini ilyeneket nevelt.

19 év alatt nemcsak egy új Olaszországot, hanem az új olasz katona és ember típusát is megteremtette, aki hő, áldozatkész és érzi, hogy csak az méltó hűt megvallani, aki azért kész meghalni is.

Ezt igazolja Graziani tábornagy őszinte jelentése.

Afrikában 15 nap óta áll a világ egyik legnagyobb csatája, Bardia körül. Az utolsó töltnyig harcoknál az olaszok és vállalták a biztos halált. Nemcsak a közlegények, hanem a tiszték és tábornokok is, akik nem azt mondják, hogy „előre”, hanem magyar szokás szerint azt, hogy: „utána m”. Ezért halló hősi halált egy pár tábornok is.

Ennek a csodálatos bátorságnak és vitézségnek köszönhető, hogy a borzalmasan nagy angol haderők egy helyben topognak és nem tudnak előre menni.

Ugy járunk az angolok, mint az orosz gőzhenger a mi Kárpátjainknak. A hönvszerzőnyok megállították. Az angolok pedig fennakadtak az olasz bajonetek erejében, bár a tengerről beleszólt az angol hajóhad is és pokoli tüzzel araszolta el a partokat.

Nem sokot használt.

Bardia áll, — mert minden olasz katona a legkisebbtől a legnagyobbig, megtette a kötelességet.

Par évvel ezelőt történt Rómában, Mussolini és sorok iránján vezetésével fogadták a magyar gazdaságokat. Hosszasan elbeszélgetett velük. Látszott rajta, hogy tetzenek neki a szép szóal, acelos, magyar fiúk. Majd hirtelen a sorok irójához fordult és azt mondotta: „Búské lehet az a nemzet, amelynek ilyen nagy szerző fia vannak”.

A magyar föld népe ezt tudja és sohasem felejtje el.

Epen azért már, az afrikai és albán csaták kellős közepében, lelkében agyított harcol Mussolini népevel együtt a meggyőződéssel, hogy: „Búské lehet az az olasz nemzet, amelynek ilyen hősi fia vannak”.

Ezek hősök, vitézek és életüket váltják valóra a magyarság nagy barátjának, Mussolininek mondását: „Győzünk sokkal hamarabb, mint gondolják”.

Mi tudjuk, hogy így lesz, mert az olasz föld fia, amilyen kemények a föld megmunkálásában, ép olyan bátrak annak megvédésében is.

Szekeres László dr.

Hogyan szervezkedjek a falu népe

Tapasztalatokon alapuló hozzászólás a gazdaszervezkedés kérdéséhez

Szövetség tagjai sorába lépünk.

Ez meg is történt. Egykötvetűn alakítottam meg a gazdákörömet a közeli községokban, de sajnos, egyik sem működik, a falusi nép meg nem értés és széthúzása következtében. Hogy a Nagyszekeresi Gazdákör áll, ezt éppen a központi felügyeletnek köszönhetem.

— Gazdákör igen sok, a gazdákért érvényes gazdasági, kulturális, szociális intézkedést valósít meg.

Igy állami segítségért színház-építést, a gazdákör tagjainak a telepítés során földet, házhelyet szerzett; különböző tanfolyamokat; szabó és varró, zöldséges és fonó, valamint mezőgazdasági szaktanfolyamot szervezett.

A saját erejéből napközi órákat is tartott fent. A jelenben is a 11-ik fonyó- és szövőtanfolyam van és agróra-mulcször- és gyapjúfonás mellett folyik a különböző anyagok szelvése. Ezen tanfolyamok mind állami támogatással működnek; a gazdákörnek csupán a dologi kiadásokat kellett viselnie. Mindezek a központi ellenőrzésnek és támogatásnak köszönhetőek, melyek érdekében a központi elnöki és ügyviselői és a kormánytól minden egyes esetben felennél érdeklődnek a szavak. A Gazdákörnek italmérését is szerzekünk, s több tőlén át anyagok, szén, kocsikenőcs, petrolium, stb. szelvéstásával is foglalkoztunk, ami csak erősítette anyagiilag.

Téli napok hasznosítása a gazdaságokban

(Dr. Hálás Ágoston, az Országos Mezőgazdasági Kamara 8. igazgatóságának elnöke. 1940. december. hó 19-án, a. k. hír. földművelésügyi minisztérium. rádió-előadás sorozatában.)

Ezidén ismét korán kezdődött ráadás a tél. Hő borítja a határt s a gazdálkónk ilyenkor már alig akad hűvös tenünivalója. Az általános vélemény szerint — különösen azok részéről, akik a gazda életével nincesnek tisztában — a gazda ilyenkor nem is szokásos, és közismert teli gazdasági munkáról — mint pl. trágyahordás, magtári forgatás, gyümölcsfapóálás, stb. — óhajtok most megemlékezni, hanem olyanokról, amikre a gazdák általában kevésbé gondolnak.

Nézünk először csak körül a házuunk táján. Vegyük számba, vajlon ott jól vagy minden elrendezve, különösen az éjében, amikor sok esapadékos volt, nem volt-e sok bajunk a vízzel, mert annak levezetéséről nem történt gondoskodás. Ezen napokon, amikor az időjárás ezt megengedi, egyenesen el uvarunk talajt, készítsük ki a talajtól, úgy, hogy a víz ne az épületek felé, hanem ellenkezőleg, az épületek felé folyjon. Ha az egyes gazdasági épületek az udvar különböző részein vannak, készítsünk odavezető utakat, ezeket látjuk fel kavicsosul, alakokkal, hogy sármentesen közlekedhessünk, sőt, ha a vidéken akad erre alkalmas kö, készítsünk ide kőjárdaikat. Különösen nagy gondot fordítsunk a kútra és a trágyatelepre. E kettő ne legyen egymáshoz túl közel s ha így volna,

a Gazdákört. Most is igen nagy szociális munka állunk a háziipari kifejlesztés és kereseti lehetőségeinek szempontjából, valamint a zsidó birtokok és bérletek megszerzésével a szegény földműves nép részére, földbőlbeli szakcsoport megalakításával. Ezenkét a vetőmagot a Gazdákör utján kapjuk meg és még sok ilyen akcióról beszélhetünk.

— Én már 12. éve, hogy falun dolgozom a gazdátársadalomért, de egyikfelől a helyi igen nehéz feladat a gazdátársadalom fejlesztésére és egyfolyában való támogatására, és a falu vezetői nem gondolták ezt az értelemszerűt, úgy, ahogyan azt már régóta gondolni kellett volna és kulturális, gazdasági és szociális téren nem részesült kellett oktatásban. Hála azonban a Műndéhatárnak, a magas kényelmű, minden előzetes ennek az eljárat tőrsádmányi rétegeknek a felnevelésére. Mely tisztelettel kérem az ország gazdátársadalmát, hogy

egy zászló alatt szolgálja a nagy magyari ügyet és egyetesen vegyen részt az ország nagy építő munkájában.

Ha országértelen mindenütt lesz gazdákör és azok a Faluszevetség irányítása és ellenőrzése alatt feljuttatják működésüket, éppen úgy elérjük kitűzött célunkat, mint a mi kis Gazdákörünk. Ha máshonnan szót fogadjunk, az a szociális és mezőgazdasági minisztériumunk, hogy... vége az ünnepeknék és mindenki dolgozzon a helyen, ahova a sora állította, akkor tudjuk majd jól és eredményesen szolgálni a Haza ügyét, de a magunk érdekét is.

gondoskodjunk kifutó készítéséről. Egyszerű az egész: egy pár faoszlóból egy néhány farudall hamarosan elkészíthetjük. Az állatoknak, különösen a növedékeknek télen is van szükségük mozgásra, ezért nagyon fontos, hogy kifutó legyen, ahová hidegebb időben is egy-két órára kitengethetjük a növedék-állatokat.

Ha udvarunkon nem találunk javitani, pótolni valót, nézzünk be a páltábla. Vegyük számba gépeinket, eszközöket. Mikor álbabagult vele a munkát, biztosan nem gondoskodtunk arról, hogy letisztítsuk, beolajozzuk, beszorozzuk azokat, vagy a kisebb hibájukat kijavítsuk. A munkaközben bizonyára sokat beszakadtunkon egyik-másik eszközt, amit nem valami kis hibája volt, amit könnyen kijavíthatunk volna, csak nem tettük meg. Ha azonban gondunk bizonyára az is, hogy a legnagyobb munkaidőben tört el a nyele, s akkor kellett nagy időt vesztieni ezek pótlásával. Ilyenkor, télen van időnk faragni, készítsük el a szerviznyeleket, úgy, hogy mindenből legyen tartalékunk is. Ne a szűkebb meg a karórból sem, amiket ilyenkor szinte magunk készíthetünk szőlőből, paradicsomból, vagy a konyhakert futónővényeiből.

Térítjük azután kissé féljebb az istállóba, a magtárba, kamrába és nézzük körül az álatát is. Egyelőre jóltaló bizonyára nem jó csuadéki, elhuzodott, ezeket a hibákat hozzuk helyre, nehogy nyáron töltsünk vele ide. A gondos, rendszeres gazda különbözők nagy részén, amikor esőbejár a nyáron, a munka közben észlelt különböző hibákat és hiányokat, amiket helyrehozni és pótolni akkor nincs ideje, feljegyzi, mert különben téliro már megfellekedezik arról. Ilyenkor azután elvetheti a nyári feljegyzéseket és sorba veheti az elvégzendő munkákat.

Téli időből akad arra is, hogy állattalunkat nézzünk meg. Legyen gondunk a köröm, illetve többet a tehénkének, tartuk számon, mérjük a fejési eredményeket és figyelvek, miképen változik a fejési eredmény, ha több vagy más takarmányt adunk tehéneinknek. Nézzük körül a magtárban, vajlon nem szakszerű vagy téves. Ezidén sajnos csak kevésbé termény van a magtárban, tehát könnyen tudjuk a magtári hiányait télen is megjavítani. Ötjük meg csekély terménykészletünket az egérkáróktól. Készítsünk tehát házuag egyszerű egérfogókat, azokat rajtuk ki a magtárban, kamrában és időnként ellenőrzük azokat.

Ha mérészekedünk, vegyük számba, nem valde-e érdemes a kaszáló, laplára átvinni. Nézzük ki valamelyik jó mérész szomszédunkhoz, 3 megmutatja a kaptárkészítés egyszerű módját és olyan időben, amikor beszorulnak a műhelybe, vagy kamrába, készítsük el a kaptárakat. Ha eddig nem mérészekedünk, okolhatunk mérész-szomszédaink és már most rendelkezünk be, hogy a jövő évben legalábbis kis mértékben, egy-két kaptárral, elkezdhesünk a mérészekedést.

Ne vessük meg a háziipari legkönyörlebb lehetőségeit. Elsősorban nem is eladásra izzuk a háziipart, hanem arra, hogy saját házi- és gazdasági szükségletünket lássuk el olyan olcsóbbi tárgyakkal, amiket magunk tudunk készíteni. Ilyenkor van időnk pl. apróbbtésztes, csúskból, vagy vesszőből, készítsük el tehát egész évi sprószükségletünket.

(Folytatjuk.)

Kimondottuk, hogy a „Falu” Magyar Gazda és Földműves

ABAV... a korszerű higanyos száraz és nedves csávázószert

40 államban Magyar MEZŐGAZDÁK Szövetkezete kedvelt! Budapest, V. Alkotmány-utca 20. és vidéki kirendeltségei

# GAZDAÉLET

Idejében gondoskodjanak a gazdák műtrágya beszerzéséről. Az elmúlt gazdasági évben a nagymennyiségű csapadék következtében hazai talajaink jelentékeny tápanyagszerveztetést szenvedtek. Ehhez járult még az is, hogy a rendkívüli viszonyok és a kedvezőtlen őszi időjárás következtében az őszi vetések nagyrésze kelélen meg nem nyúlkát fölbe került. Éheztek a hátrányokat józseben ki lehet kizömbölni a koratavasz folyama-nom végzett nitrogén műtrágyázással. A rosszul telelt, elegendő tápanyaggal nem rendelkező gyenge vetéseknek nitrogén-feltrágyázással való megújvitása nemcsak magán-, hanem nemzeti érdek is. Felhívja a földművelésügyi miniszterem a gazdák figyelmét arra, hogy a szükséges nitrogén-műtrágyák beszerzését ne halasszák az utolsó pillanatra, hanem a vastai szállítási nehézségekre való

tobíttelt vár most rendelék meg azt a mennyiséget, amelynek felhasználását tanúsra tervezik.

Januári buzakamukules. A Pénzüsmozsi Központ közzétette adatait, hogy a buzaüzlegetveleiben folyókatól és a buzaüzlegetvekre szólt kölcsönök törlesztő részleteinek befizetésénél és a buzaüzlegetvelek kamatszervevényeinek bevitálásánál 1941. évi január havában átszámítási kulcs gyantán egy méter-méteres buzaú 23.54 aránypengővel kell értékelni.

Népfőiskola és bizományoskepző tanfolyam. Túlán január 5-én nyílik meg a második népfőiskola, melyre eddig harminc gazda és gazdasági jelentkezt. Az érdemes rászorultok segélyben részesülnek, a szállás és ételme díjat igen alacsonyan, tizenöt pengőben állapították meg. — Ugyancsak január elején a Csallóköz valamely helyiségében megnyílik a *biizományoskepző tanfolyam*, ahol a kiképzett gazdasági nemcsak foglalkozást kapnak, hanem megteremtik számukra a szükséges kereskedelmi kapcsolatokat is.

# Egy németországi uradalom tisztikara az Otrantói Hős arcképevel kedveskedett urának

A Vasváry, tudvalegyen, augusztus 20-án a Németországba dolgozó magyar mezőgazdasági munkásoknak megküldött Felműtőlásor Urnak arcképet, amelyet természetesen mindenütt a legnagyobb hódolattal és megbecsülésel fogadtak. Magyarországon Kormányzóknak arcképet azonban nemcsak a magyar testvérek fogadtak lelkes örömmel, hanem a német munkaadók is munkások ismétlő tisztelettel üdvöztek. Diedersdorfn dolgozó Papp János alábbi levelenek tanúsága szerint:

Igen tisztelet Szerkesztőség!

November 7-én egyik ismerősömtől kaptam egy lapot, amelyen Kormányzó Urunk arcképevel díszített 10 filléres bélyeg volt. Amint meglátta az Ober-Inspector (főfelügyelő) és a Buchhalter (könyvelő) kértek, hogy adjam nekik a bélyeget és egyben kérdeztek, nem tudnék-e szerzeni nekik nagyobb H o r t h -arcképet. Természetesen

készséggel tettem elég kérikülsőnek, hiszen még augusztus 20-án kaptuk a tisztelet Szerkesztőségétől a mi szeretett Kormányzó Urunk arcképet. Ezt a képet adtam át nekik. Leítt aztán nagy öröme, — azonban, elféttm teték kerébe és viték fel a kastélyba, hogy ha haza jön Major von Seidel (a birtokos) szabadságra, láthassa az Otrantói Hóst. Major von Seidel, a birtokos, ugyanis sokat beszélt nekik a mi szeretett Kormányzó Urunkról és tudták, hogy e képpel nagy örömet szereznek uruknak. Végelén örömelem és nagyon köszönték a képet.

En meg hálaitel szívvel köszönöm a tisztelet Szerkesztőségnek, hogy küldték, mert nekem is nagy öröme, hogy eleget tehettem a munkaadók kérésének.

Hazafias üdvözléttel!  
Diedersdorf, 1940 november 12.  
Papp János.

# HIREK

## Sorsom

Viszem, viszem kedás utamon Rághöz tlapad parasztsorsomot. A tarka mezőn kell császár! Szent hitemet s legzobó álmodom.

Noha csóhít Nyugatnak fénye, Amely szív babért és kőrcsért, De jóvra tartaj lakomat az Ősi föld lelke: búvós Kelet!

Ős hittel hát lehatágn fejem S lázas arcú fölár barokk: Ez ad kenyere, amíg élek S erendes otthoni, ha majd meghalok.

DAVID JÁNOS  
(Csurgóujmarton)

## Falu-Gazdasági Szövetség üzenetelje.

A *Falu-Gazdasági Szövetség* tisztikara, valamint a *Vasváry* szerkesztőség és kiadóhivatala, Szekeres László főigazgató vezetésével Szilveszter napján tisztelettel Mayer János ny. miniszter, a Szövetség elnöke előtt üdvözlő üzenetét küldte. A Szövetség elnöke Mayer Jánosnak kifejezések végett. Mayer János elnök Szekeres László el. üdvözlő szavata válaszul az az a megköszönését fejezte ki, hogy a Szövetség által a *falunépe* érdekében kifejtett öncellen munka az elkövetkező ében az időjárás is jelentős érdeméért fog járni. A Szövetség és a *Vasváry* tisztikara ezután Krúdy Ferenc üzenetével aléink előtt fejezte ki újvíl jókívánságait.

Magyar ajándék a német hadseregnek. Bartha Károly honvédelmi miniszter Kétál táboroghöz, a német hadsereg-főparancsnokság főnökéhez levelet intézett, amelyben a magyar honvédség karácsonyi és újvíl jókívámságait tolmácsolja a német hadseregnek és a magyar honvédség karácsonyi ajándékaként felajánl a német hadsereg táborának 500.000 cigaretta, 250.000 szivar és 250.000 gyümölcs- és Muskatel-et. A táborának hála köszönetét fejezte ki a magyar hadsereg karácsonyi és újvíl jókívánatokat, továbbí sikereket és fejlődést kívánat a magyar honvédségnek.

Újabb Rákóczi-ereklék a kassai múzeumban. A kassai Rákóczi-múzeum újabb Rákóczi-ereklékkel gazdagodott. A múzeum legutóbb II. Rákóczi Ferenc ruzszevetté pincészetét szerezte meg, amelyet a fejedelem nagyrészt várbörtön használt. A pincészetet Mihály Sándor né parancsnokának Miklósban bukkant rá nagy értékesítéssel. A kassai pincészet közpirtáiban tartott átrendezés során megtaláltak II. Rákóczi Ferencnek azt az imatövegét, amelyet a francia emigrációban használt. Ez az imatöveg a Rákóczi-ereklék közé került.

## Szilveszteri háladáás az ország gyarapodásáért.

Székely István bíróos-hercegprímás az évfürdői alkalmából Szilveszter cetéjén háladáást rendelt el az ország gyarapodásáért.

Teleti Páine grófné betegesége. Teleti Páine grófné, a miniszterelnök felesége a télidőgyulladásban megbetegedett. Orvosi tanácsára teljes nyugalmra van szűkegye.

Személyi hírek és a mezőgazdasági hírek. A *Mezőgazdasági Közlöny* Bükös József dr. m. kir. Büköséti hírtanácsnok, az *Országos Központi Hírteljesítő* vezérigazgatójának a *Mezőgazdasági Hírteljesítő Kongresszus* alkalmával tartott előadása. Beszertel a mezőgazdaság és személyi hírteljesítő szolgálatának, mert ez a hiba van hi-vatva a zarda forgatókönyvet biztosítani. Azonban a személyi hírteljesítő ügyrészt ismertetni kell a közlő, másrészt ellenőrizni kell a hírteljesítő felhasználását. A személyi hírteljesítő szolgálatbörtön mezőgazdasági újrabb és nagyobb ököre van szükség. Sokan a tökélet a személyi hírteljesítő elvárások, mert azokat más irélághoz nagyobb haszonnal lehet megfogtatni. Végül hívtakok azokra a feladatokra, amik a személyi hírteljesítőre terén az *Országos Központi Hírteljesítő*vezetése hátrának. A magyarországi szűkegy megújításának köréssze taglalta egy további tanulmányában az *Országos Központi Hírteljesítő* vezérigazgatója, Fábry György sz. újfala részes gazdálkodási rendszer ismertet, melyet Nyíregyháza város vezetett be egyik birtokán. Érdekes szakcikk, hivatalos közlemények és közvéleményeket mellett áttekinthető világgazdasági krónikát nyújt a *Mezőgazdasági Közlöny* legújabb száma. Munkatársaink Budapest, V., Szabadság-ter 10.

Bevitelták a Magyarországot. A belügyminiszter a *Magyarország* és polgárok napilapját az ország érdekeit vésszejeltező magatartása miatt két hétre — január 14-ig bezáról — betiltotta.

Háromévi bírtörös ítélték egy elbocsátott csaló kantortitkárt. A komáromi bírószéknek Galba József 37 éves elbocsátott kantortitkárt csalásért háromévi bírtörös ítélt. Galba még a visszavonulást elől átvén mint közösség felelős, majd eszelősködő hadsereg főhadnagyként több helyen hárszesszót ígért és pénzt eszli ki. Amikor a tállal már agett a tálpa alett a Komáromi Főosztály szűkegyt, e ott szintén elcsalt kétszáz el. amitől egyelőt és háromnál több hárszesszót ítélt a szűkegy bíróság. Büntetéseknél kitűntetés után, mint magyar honos, áttették a hátrafón, hogy Magyarországon elkövetett tetteit el felelőssége vonják, ami most meg is történt.

Érdekes égi üzeném Romaniaiban. Romania égen az este órákban hirtelen nagy fényes rohangt végig az égitelen heles-nagyi irányban. A csillagok csak néhány máspercig tartott és utána erős dörbögés hallatszott.

Sásoljárás irában. A sások igen sok évek óta a földéken az utóbbi hóval rendelkezéskor folytat a földművelés 218.500 kilométer négyzet területtel. A sűrű sásjárásokról Szriánban és Irakkban is erődes fellépésre ösztönözték a hatóságokat.

A Vaskapu bejáratalán teljesen befagyott a Duna. A Duna a Vasváry bejáratalán, Galambó vidékén teljesen befagyott, úgyhogy gyalog is át lehet kelni rajta.

Partosok garázdálkodása Spanyolországban. Partasvárosiakat kellett rendelni a spanyolországú Leon közlőben, mert a kiképzett vadállatok valóde-rodve megkezdteket a város és vezérigazgatók a lakosság biztonságát. Petróleumhály. Bukarestben. A bukaresti pincen köljághány tapasztalható. Ez a lakosság szűkegy részének sújtja, amely a drága tilfiza helyett petróleummal fut és főz. A hiányt a nehéz szállítási viszonyokkal indokolják.

# “Mátyás” - zúzó

legmodernebb egyetemes őrő-,szártpép- és silőtöltő gépek.

Üzemközbelen csatlakozható szitákalk és metszőkészekkel. Alacsony fordulatszám.

EGYÉB GYÁRTMÁNYAINK:

Terehátvitőgépek, autókarrázások és gumikerekek „Zelenksi” lovasokosok, lakóokosok, öntözőkocsi, kúpgergő, csapágyas „Julian” acélerkeket, tengelyök, alvázak, hegesztési szerkezetek, hullatöltésprésék, bálázókocsi, bálakocsi, tűzfűtés-berendezések, fűtésberendezések, fűtésberendezések.

Görö Zelenksi Róbert GÉPÉNYARÉK Ft. Pestszentlőrinc, Mátyás-ut. 15. Telefon: 147-212, 347-566.



# SPORThIREK

A Bécében kapott 6:1-es vereség után a Ferencváros Budapestet mérkőzött a Rapidal. A szerzőkkel hatalmas vereség jelent meg a mérkőzésen, abban a reményben, hogy megismétlődik a csoda, ami már három esetben is megtörtént, az Ausztrálval, a Rapidal és az olasz éleppattal, hogy a Ferencváros nagy vereség után göltengerrel hengerelte le ellenfélt. Ez alkalommal azonban nem vált be az óhaj. A Ferencváros a 6:1-es vereségéig csak 4:3-as győzelemre tudott válszolni, bár a játékfelelő végig erős magyar fölényt mutatott.

A profi ökölány és bírtöz sportesten a Nemzeti Lovardában a néger Morejon tíz menetben pontoszás legyőzte Csizsárt, Kórosi kitétte Trummett. Bírtözásban Váry és győzött, Vihiton és Radu öldöntetlenül mérkőzött.

Morosasórhelyen mérkőzött az FTC képhorvászok csapata. Az MSE újdíjazottját a pályánban megverték, az első csapat azonban nagy meglepetésre 2:2-re végzett a szűkegyekkel. A szűkegyek legjobbjai Veres I. és Inesz.

